

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационного исследования  
Иванова Андрея Геннадиевича на тему:  
«Социальная мифология и ее роль в развитии общества»,  
представленного на соискание ученой степени доктора философских наук  
по специальности 09.00.11 – социальная философия

Знакомство с основными положениями автореферата А.Г. Иванова дает основание утверждать, что соискатель обращается к важной социально-философской проблеме, заключающейся в необходимости всестороннего анализа социальной мифологии как «фундамента для развития всех форм общественной деятельности и сознания» (с. 3). Приложенные автором диссертации усилия по решению сформулированной научной проблемы и разработке теории современной социальной мифологии заслуживают поддержки, а полученные результаты требуют глубокого осмысления и широкой дискуссии. В диссертации предложено подходить к пониманию социального мифа в позитивных терминах, чтобы использовать его «ресурсный потенциал» с пользой для общественного развития. В исследовании отчетливо выражена установка на преодоление негативной трактовки функции мифа в современной культуре. Вместе с тем соискатель подчеркивает противоречивый характер социальной мифологии, ее одновременно конструктивную и деструктивную роль в жизни общества.

Несомненной заслугой автора диссертации является концептуализация такого сложного и многоаспектного духовного феномена, каковым является социальная мифология. Диссертант обосновал системный характер социальной мифологии, рассмотрел историческую эволюцию представлений о ней в общественной жизни, дал обобщающую оценку теориям мифа. В работе выявлены основные функции социальной мифологии, исследован механизм ее воздействия на развитие общества на примере политической сферы. Формулировки цели, задач, положений, выносимых на защиту, представляются продуманными и соответствующими теме диссертационного исследования.

А.Г. Иванов сумел убедительно показать роль и место социальной мифологии в структуре общественной жизни, выделить и проанализировать ее основные уровни (архаический, конъюнктурный) и подсистемы (онтологическая, гносеологическая, аксиологическая, праксиологическая).

К достоинствам работы следует отнести использование системного подхода к социально-философскому анализу социальной мифологии, что позволило диссидентанту вычленить элементы изучаемой системы в их взаимодействии, а также выявить влияние рассматриваемого явления на функционирование социальных институтов.

Автореферат показывает эрудицию соискателя, владение необходимыми для социально-философского исследования методами и конкретными знаниями.

Несмотря на несомненные достоинства диссертационной работы, хотелось бы, чтобы автор прояснил отдельные положения своего исследования: Какое место занимает социальная мифология в структуре общественного сознания? Является ли социальная мифология самостоятельной формой общественного сознания, или этот, по словам автора, «аксиологически нагруженный феномен» инкорпорирован во все формы сознания через разнообразные дискурсивные практики? Каков когнитивный статус современного мифа как способа восприятия людьми социальной реальности, можно ли его оценивать в терминах истинности или ложности? И является ли предложенная автором систематическая модель социальной мифологии (с. 25) инвариантной в смысле выделенных в ней подсистем и элементов?

В целом на основании знакомства с авторефератом можно сделать вывод, что диссертация А.Г. Иванова выполнена на высоком теоретическом уровне и представляет завершенное, самостоятельное исследование, содержащее существенные элементы научной новизны. Проделанная автором работа имеет важное теоретико-методологическое значение для решения научной проблемы в современной социальной философии. Автореферат соответствует критериям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Доктор философских наук, профессор,  
заведующий кафедрой философии  
и методологии науки

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет  
имени Г.Р. Державина»  
адрес: 392000, г. Тамбов  
ул. Интернациональная, 33  
тел.: 89106517270  
e-mail: [mnv88@mail.ru](mailto:mnv88@mail.ru)

Николай Владимирович Медведев

